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[Formanden] 

Forslag til lov om ændring af  lov om svanger- 
skabsajbrydelse. 

(Lovforslag nr. L 50). 

Skriftlig fremsættelse af  orslag: 

Rahbæk Møller (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om Kongeri- 

get Danmarks Hypotekbank og Finansforvalt- 
ning. 

(Lovforslag nr. L 38). 
Jeg henviser til de bemærkninger, der ledsa- 

ger lovforslaget, og anbefaler det til Tingets 
velvillige behandling. 

Kofod-Svendsen (KRF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om svanger- 

skabsajbrydelse. 
(Lovforslag nr. L 50). 

Efter forslagsstillernes principielle holdning 
bør den fri adgang til abort afskaffes, men i 
erkendelse af, at der ikke for nærværende er 
flertal herfor i Folketinget, har forslagsstillerne 
valgt i stedet at fremsætte nærværende lovfor- 
slag, der har til hensigt at undgå nogle af de 
over 20.000 provokerede aborter, der årligt fo- 
retages her i landet. 

Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 
der ledsager lovforslaget, og anbefaler det til 
Tingets velvillige behandling. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af  orlov til og ind- 
kaldelse af  stedfortræderen for folketingsmedlem 
Lilli Gyldenkilde (SF). 

Formanden: 
Den pågældende har søgt om orlov i hen- 

hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra a, 
jf. stk. 5, på grund af sygdom. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte det 
som vedtaget, at der meddeles den pågælden- 
de orlov som ansøgt fra og med den 10. okto- 
ber 1991, og at stedfortræderen indkaldes som 

midlertidigt medlem. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Indstilling fra Udvalget til Valgs Provelse. 

Forhandling 

Jens Jørgensen (KF): 
Folketinget har nu vedtaget at meddele or- 

lov til et medlem af Tinget og at indkalde sted- 
fortræderen. 

Som ordfører for Udvalget til Valgs Prøvelse 
skal jeg tillade mig at gøre indstilling om, at 
stedfortræderen godkendes som midlertidigt 
medlem af Folketinget. 

Fru Lilli Gyldenkilde er valgt i Vejle Amts- 
kreds, og i anledning af hendes orlov indkal- 
des 1. stedfortræder for Socialistisk Folkeparti 
i denne amtskreds, lærer Villy Søvndal. 

Udvalget til Valgs Prøvelse har i et møde i 
dag behandlet denne sag, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

Lærer Villy Søvndal godkendes som midler- 
tidigt medlem af Folketinget fra og med den 
10. oktober 1991. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 102 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. F 3: 
Forespørgsel til forsvarsministeren [om, hvor- 

ledes ministeren vil sikre, at Højesterets dom 
samt øvrige aftaler og påbud vedrørende Christi- 
ania efterleves, og at området sikres for Køben- 
havns befolkning]. 

Af Pia Kjærsgaard (FP) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 3/10 91). 

Formanden: 
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[Formanden] 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg Tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. F 4: 
Forespørgsel til arbejdsministeren [om, hvilke 

aktiviteter regeringen agter at iværksætte i for- 
bindelse med, at år 1992 er valgt som europæisk 
arbejdsmiljøår]. 

Af Tommy Dinesen (SF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 3/10 91). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg Tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Første behandling af lovforslag nr. L 1: 
Forslag til finanslov for finansåret 1992. 
Af finansministeren (Henning Dyremose). 
(Fremsat 1/10 91). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Lykketoft (S): 
Socialdemokratiet ønsker at komme i en si- 

tuation, hvor vi med god samvittighed kan 
stemme for indholdet af finansloven for 1992, 
og til den ende vil vi energisk og konstruktivt 
deltage i forhandlinger om at ændre på finans- 
lovforslaget. 

Vi har tre hovedsynspunkter: 
En række nedskæringer over for i forvejen 

udsatte befolkningsgrupper skal fjernes fra 
forslaget. 

Der skal ske en væsentlig større indsats for 
at vende den triste beskæftigelsesudvikling, 
hvor vi nu tæller 306.000 arbejdsløse. 

Underskuddet skal ned. Det er meget for- 
uroligende, at vi nu fra den sidste budgetover- 
sigt ved, at underskuddet i indeværende år bli- 
ver endnu større, end man sidst regnede med, 
nemlig i nærheden af 38 mia. kr., og at regerin- 
gen forudsætter, at vi også næste år vil få et 

underskud, der er væsentligt over 30 mia. kr., 
og det bygger endda på de forholdsvis optimis- 
tiske forudsætninger om beskæftigelsesudvik- 
lingen, som finansministeren netop har frem- 
lagt. 

Jeg tror, det er meget vigtigt at gøre sig klart, 
at der er en uadskillelig sammenhæng mellem 
utilfredsstillende beskæftigelsesudvikling og et 
alt for stort underskud. Man kan lave alle de 
analyser af opdriften i de offentlige udgifter, 
det skal være; de vil alle få det samme klare 
resultat, nemlig at hovedårsagen i disse år .er, 
at flere mennesker ikke kan få lov til at arbej- 
de, at flere mennesker bliver forsørget over de 
offentlige budgetter, og at der ikke er andre ac- 
ceptable og effektive muligheder for at få un- 
derskuddet ned end foranstaltninger, der kan 
få den samlede beskæftigelse og ikke mindst 
den i det private erhvervsliv til at vokse, for 
det, der klart fremgår af finansministerens for- 
slag, er, at de offentlige driftsudgifter er under 
kontrol; der er ikke tale om ødselhed eller 
mangel på kontrol med standarder osv. i de 
statslige budgetter. 

Antallet af offentligt ansatte vil falde en lille 
smule. Jeg ved ikke, om det er udtryk for no- 
gen stor klogskab, at man direkte arbejder for, 
at der netto skal falde et par tusinde stillinger 
væk; det tror jeg ikke det er, men det korte af 
det lange er, at det ikke er nogen serviceeks- 
plosion, vi står over for, at det ikke er nogen 
voldsom vækst i bureaukratiet, og at det ikke 
skyldes nogen mangel på omtanke med hensyn 
til, om man nu gør tingene billigt og effektivt. 

Vi er alle sammen optaget af sammen med 
finansministeren og regeringen til enhver tid 
yderligere at fremme en proces, der kan skabe 
en moderne, effektiv offentlig sektor, hvor man 
hele tiden presses for at spørge, hvornår det er 
muligt ved systemændringer, anden organisa- 
tion, aktiv medvirken af de ansatte eller større 
inddragelse af brugerne at få tingene gjort bå- 
de bedre og billigere. Det er vi med på. Der er 
ikke nogen politiske skillelinjer, der forhin- 
drer, at vi fortsætter den proces, men det er ik- 
ke mangel på en indsats her, der gør, at de of- 
fentlige udgifter stiger. Det er mangel på en 
indsats for beskæftigelsen og mangel på frem- 
drift i erhvervslivet, der medfører, at de offent- 
lige udgifter stiger. 

Hvad skal man så gøre ved det? Hvordan 
skal man reagere på, at stadig flere mennesker 


